

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права.
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ВОПРОСЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ НАПИТКОВ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Аннотация: в статье рассматриваются различные организационно-правовые и теоретические аспекты, связанные с вопросами ограничения употребления энергетиков среди подростков. Автором анализируются направления корректировки нормативных регуляторов в рассматриваемой сфере с учетом возможности дальнейшей активизации роли государства и общества.

Ключевые слова: безалкогольная продукция, энергетические напитки, употребление, продажа, несовершеннолетние, административная ответственность

Жизнь современного подростка отличается от жизни его ровесников, живших в иную эпоху по огромному количеству факторов, обусловленных бурным развитием информационной среды и активным навязыванием определенных стереотипов поведения в социуме. При этом многие культивируемые в медиа пространстве модели поведения ориентируются не на заботу о сохранении здоровья подрастающего поколения, а всецело направлены на максимальное извлечение прибыли за счет психологического воздействия на молодежную аудиторию. В сочетании с агрессивной рекламой и пропагандой веселого времяпровождения, такое эмоционально окрашенное воздействие формирует определенные стереотипы взаимодействия в кругу сверстников, заставляет следовать в общей массе, учитывать модные тренды, постепенно становясь частью субкультуры.

Такого рода информация, поступающая, прежде всего, через информационно-телекоммуникационную сеть Интернет, способна нанести определенный вред несовершеннолетним через формирование у них искаженных представлений о том, что регулярное употребление энергетиков способно улучшить настроение, способствует более приятному времяпровождению и общению, приводит к более продуктивной мыслительной деятельности и не наносит никакого вреда здоровью.

Среди множества запретных психоактивных веществ, использование которых в настоящее время признано наносящими ущерб здоровью молодого организма (слабоалкогольные напитки, электронные сигареты, закись азота, кальяны и пр.), остаются практически в стороне многочисленные стимуляторы психической активности, свободно продаваемые в любой торговой точке, к которым, в первую очередь, относятся энергетические напитки (энергетики).

При этом, как отмечается, злоупотребление алкоголем, психоактивными веществами (кофе, энергетическими напитками, снотворным, лекарственными препаратами) являются саморазрушающими формами поведения [1, с. 13].

Следуя определенной логике, поскольку в них не содержится алкоголь, то они безвредны. Кроме того, по мнению молодой аудитории, – раз имеется свободный доступ к приобретению указанной продукции лицам, не достигшим совершеннолетия, то и угроза от употребления такой продукта для организма фактически отсутствует. Такое ошибочное представление нуждается в определенной корректировке со стороны уполномоченных



органов государства и актуализирует вопросы ограждения несовершеннолетних от вредной продукции через запретительно-ограничительные меры административно-правового регулирования.

Сегодня доказано, что энергетики не только «окрыляют», но и способны значительно подорвать здоровье, начиная с проблем с зубами, и заканчивая риском приобретения сахарного диабета или нарушений функций желудочно-кишечного тракта. А если добавить в этот список возможные проблемы со сном, повышение артериального давления или негативное воздействие на центральную нервную систему, то ситуация становится крайне опасной.

В этой связи проблема злоупотребления энергетическими напитками среди молодежи, в современных условиях, безусловно, приобретает особую актуальность.

Сегодня на федеральном уровне предпринимаются определенные усилия по нормализации ситуации, связанной с употреблением энергетических напитков среди молодежи, которые логично встраиваются в единую государственную молодежную политику в обозначенной сфере.

Так, в марте 2025 года на территории Российской Федерации вступает в действие прямой запрет на продажу энергетических напитков несовершеннолетним [2]. Указанный нормативный акт обязывает отказать покупателю в продаже безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических), если в отношении покупателя имеются сомнения в достижении им совершеннолетия и документ, позволяющий установить его возраст, не представлен. Этим же законом вводится региональный государственный контроль (надзор) в области продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических).

Вместе с тем, в литературе отмечается, что, например, налоговой меры явно недостаточно, и она должна быть подкреплена другими средствами воздействия на общество, в первую очередь социальной рекламой, раскрытием информации о составе продукта и его влиянии на здоровье, повышением грамотности населения, публикацией статей о вреде напитков, размещением информационных табличек в магазинах [3, с. 25].

Сегодня региональные власти в большинстве субъектов Российской Федерации уже на протяжении нескольких лет идут по пути ограничения продажи энергетиков в ряде социальных объектов, где основными или потенциальными посетителями являются молодежь и подростки.

Так, в ряде субъектов не допускается розничная продажа безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических): а) несовершеннолетним (Закон Республики Бурятия от 27.11.2015 № 1541); б) в детских, образовательных и медицинских организациях (Закон Республики Адыгея от 05.05.2015 № 409); в) на всех видах транспорта общего пользования (Закон Республики Саха (Якутия) от 28.05.2015 1452-3 № 459-V); г) в физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях (Закон Республики Башкортостан от 02.11.2020 № 324-з); д) в местах проведения культурно-массовых мероприятий с участием подростков и молодежи (Закон Республики Дагестан от 29.04.2013 № 27); е) в ларьках, киосках, палатках, контейнерах, с рук, лотков, автомобилей (Закон Республики Тыва от 17.02.2015 № 49-ЗРТ); ж) на территории объектов общественного питания, расположенных в многоквартирных домах и (или) на прилегающих к ним территориях (Закон Алтайского края от 02.09.2021 № 75-ЗС); з) в нестационарных торговых объектах (Закон Амурской области от 25.09.2014 № 403-ОЗ) и пр.

Согласимся, что при установлении административной ответственности законодатель сигнализирует обществу о том, что то или иное поведение отныне признается нежелательным и наказуемым [4, с. 110]. По такому пути сегодня идет корректировка института административной ответственности, ориентирующееся на общественное мнение и отдельные резонансные проблемы, требующие адекватного правового сопровождения.



При этом еще одним аспектом данной проблематики выступает производство контрафактной продукции, где со стороны производителей возможны серьезные нарушения технологии ее изготовления, включения в рецептуру несертифицированных веществ, нарушение санитарных норм и прочее. Это еще в большей степени повышает риск причинения вреда здоровью подростков и свидетельствует о необходимости административно-правового воздействия на лиц, игнорирующих основы государственной политики в обозначенной сфере, в том числе, через расширение мер правового регулирования.

Таким образом, адекватная реакция государства, связанная с закреплением на федеральном уровне соответствующих административно-правовых средств, направлена на оказание позитивного воздействия в отношении подрастающего поколения, оградив его от различного деструктивного влияния и защитив от потенциальных рисков причинить вред здоровью.

Список литературы:

1. Кулакова С.В. Отдельные аспекты профессионального стресса и стрессоустойчивости в нотариальной практике // Нотариус. 2020. № 5. С. 12 – 14.
2. Федеральный закон от 08.08.2024 № 304-ФЗ «О запрете продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических) несовершеннолетним ...» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 33 (Часть II). Ст. 5000.
3. Погодина И.В., Авдеев Д.А. Роль фискальной политики в стимулировании здорового образа жизни населения: на примере налога на сахаросодержащие газированные напитки // Финансовое право. 2023. № 7. С. 23 – 25.
4. Зырянов С.М. Проблемы конструирования составов административных правонарушений в статьях Особенной части КоАП РФ // Журнал российского права. 2020. № 8. С. 105 – 126.

